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COPASA Analista de Saneamento e Agente de Saneamento

Edital n° 015/2014

A agua de Minas

ANALISTA DE SANEAMENTO
QUIMICA PR 1

Codigo: 414

LEIA COM ATENCAO AS SEGUINTES INSTRUCOES

1 - Este caderno contém as questdes da PROVA OBJETIVA.

2 - Ao receber a Folha de Respostas da PROVA OBJETIVA:
o confira seu home, nimero de inscricdo e o cargo;
e assine, A TINTA, no espaco préprio indicado.

ATENCAO:
FOLHA DE RESPOSTA SEM ASSINATURA NAO TEM VALIDADE.

3 - Ao transferir as respostas para a Folha de Respostas:

A B C D
(U —

e Use apenas caneta esferografica azul ou preta;

¢ &I B- &] &] . pre_e_ncha, sem forgar o p:':lpel, toda a &rea reservada a letra correspondente a resposta
solicitada em cada questéao;

B oCommrCo °assinale somente uma alternativa em cada questdo. Sua resposta NAO serd
computada se houver marcacdo de mais de uma alternativa, questdes néo assinaladas

g ou questdes rasuradas.

NAO DEIXE NENHUMA QUESTAO SEM RESPOSTA.
A Folha de Resposta da PROVA OBJETIVA néo deve ser dobrada, amassada ou rasurada.
CUIDE BEM DELA. ELA E A SUA PROVA.

N&o serd permitido ao candidato se ausentar em definitivo da sala de provas antes de decorridas 2(duas)
horas do inicio da prova (subitem 6.2.23). O tempo de duracdo das provas abrange a distribuicdo das
provas, assinatura da Folha de Respostas, a transcricdo das respostas do Caderno de Questdes da
PROVA OBJETIVA para a Folha de Respostas (subitem 6.2.24). [...] os trés ultimos candidatos deverao
permanecer na sala até que o Ultimo candidato termine sua prova [...] assinar a Ata da Sala [...].(subitem
6.2.40)

ATENCAO - Nos termos do Edital n° 015/2014, “Podera ainda ser eliminado o candidato que [...]: portar
arma(s) no local de realizacéo das provas [...]; portar, mesmo que desligados [...] quaisquer equipamentos
eletrébnicos [...] ou de instrumentos de comunicacdo interna ou externa, tais como telefone celular [...]
entre outros; deixar de entregar a Folha de Respostas [...]" (subitem 6.2.38, alineas “d”, “e”, “I")

GABARITOS E PROVAS - Divulgados no site www.gestaodeconcursos.com.br dia 08/06/2014 a partir das 14h.

DURACAO MAXIMA DA PROVA: QUATRO HORAS

A
Data: / / - ¥
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ATENCAO
Sr.(a) Candidato(a).

Antes de comecar a fazer a prova, confira se este caderno
contém, ao todo, 40 (quarenta) questdes objetivas — cada
uma constituida de 4 (quatro) alternativas — assim distribuidas:
10 (dez) questdes de Lingua Portuguesa, 06 (seis) questdes
de Conhecimentos Gerais, 04 (quatro) questdes de Nocdes
de Informatica e 20 (vinte) questdes de Conhecimentos

Especificos, todas perfeitamente legiveis.

Havendo algum problema, informe imediatamente ao aplicador

de provas para que ele tome as providéncias necessarias.

Caso V.Sa. ndo observe essa recomendacéo, ndo lhe cabera

gualquer reclamacé&o ou recurso posteriores.




Lingua Portuguesa

INSTRUCAO: As questdes de 1 a 10 devem ser respondidas com base no texto 1 Leia-o
atentamente, antes de respondé-las.

TEXTO 1
Fazer o que se gosta

A escolha de uma profisséo é o primeiro calvario de todo adolescente. Muitos
tios, pais e orientadores vocacionais acabam recomendando "fazer o que se gosta”, um
conselho confuso e equivocado.

Empresas pagam profissionais para fazer o que a comunidade acha importante
ser feito, ndo aquilo que os funcionarios gostariam de fazer, que, normalmente, é jogar
futebol, ler um livro ou tomar chope na praia.

Seria um mundo perfeito se as coisas que queremos fazer coincidissem
exatamente com o que a sociedade acha importante ser feito. Mas, ai, quem tiraria o lixo,
algo necessario, mas que ninguém quer fazer?

Muitos jovens sonham trabalhar no terceiro setor, porque é o que gostariam de
fazer. Toda semana recebo jovens que querem trabalhar em minha consultoria num
projeto social. "Quero ajudar os outros, ndo quero participar desse capitalismo selvagem."
Nesses casos, peco que deixem comigo 0s sapatos e as meias e voltem para conversar
em uma semana.

E uma arrogancia intelectual que se ensina nas universidades brasileiras e um
insulto aos sapateiros e aos trabalhadores dizer que eles ndo ajudam os outros. A maioria
das pessoas que ajudam os outros o faz de graca.

As coisas que realmente gosto de fazer, como jogar ténis, velejar e organizar o
Prémio Bem Eficiente, eu faco de graca. O "Ocio criativo”, o sonho brasileiro de receber
um salério para "fazer o que se gosta", somente € alcancado por alguns professores
felizardos de filosofia que podem ler o que gostam em tempo integral.

O que seria de nés se ninguém produzisse sapatos e meias, sé porque alguns
membros da sociedade s6 querem "fazer o que gostam"? Pediatras e obstetras atendem
as 2 da manha. Médicos e enfermeiras atendem aos sadbados e domingos ndo porque
gostam, mas porque isso tem de ser feito.

Empresas, hospitais, entidades beneficentes estdo ai para fazer o que é
preciso ser feito, aos sabados, domingos e feriados. Eu respeito muito mais os altruistas
gue fazem aquilo que tem de ser feito do que 0s egoistas que s6 querem "fazer o que
gostam".

Entdo teremos de trabalhar em algo que odiamos, condenados a uma vida
profissional chata e opressiva? Existe um final feliz. A saida para esse dilema é aprender
a gostar do que vocé faz. E isso € mais facil do que se pensa. Basta fazer seu trabalho
com esmero. Curta o prazer da exceléncia, o prazer estético da qualidade e da perfeicao.

Alias, isso ndo é um conselho simplesmente profissional, € um conselho de
vida. Se algo vale a pena ser feito na vida, vale a pena ser bem feito. Viva com esse
objetivo. Vocé podera néo ficar rico, mas sera feliz. Provavelmente, nada lhe faltara,
porque se paga melhor aqueles que fazem o trabalho bem feito do que aqueles que
fazem o minimo necessario.

Se quiser procurar algo, descubra suas habilidades naturais, que permitirdo
gue realize seu trabalho com distincdo e o colocardo a frente dos demais. Muitos
profissionais odeiam o que fazem porque ndo se prepararam adequadamente, nao
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estudaram o suficiente, ndo sabem fazer aquilo que gostam, e ai odeiam o que fazem mal
feito.

Sempre fui um perfeccionista. Fiz muitas coisas chatas na vida, mas sempre fiz
guestdo de fazé-las bem feitas. Sou até criticado por isso, porque demoro demais, Vvivo
brigando com quem é incompetente, reescrevo estes artigos umas quarenta vezes para o
desespero de meus editores, sou superexigente comigo e com 0S outros.

Hoje, percebo que foi esse perfeccionismo que me permitiu sobreviver a
chatice da vida, que me fez gostar das coisas chatas que tenho de fazer.

Se vocé nédo gosta de seu trabalho, tente fazé-lo bem feito. Seja o melhor em
sua area, destaque-se pela precisdo. Vocé sera aplaudido, valorizado, procurado, e
outras portas se abrirdo. Comecara a ser criativo, inventando coisa nova, e isso € um raro
prazer.

Faca seu trabalho mal feito e vocé odiar4 o que faz, odiando a sua empresa,
seu patréo, seus colegas, seu pais e a si mesmo.

KANITZ, Stephen. Disponivel em < http://veja.abril.com.br/241104/ponto_de_vista.htm>.
Acesso em: 9 maio 2014. (fragmento adaptado)

Questéo 1

O autor desse texto defende que, se alguém supera a dificuldade de gostar de seu
trabalho,

A) serd criticado, mas conquistara notoriedade.

B) executara o seu trabalho de modo mais ameno e prazeroso.

C) farad o melhor que pode em seu trabalho, redescobrindo sua aptidao.

D) sera recompensado, mesmo fazendo o minimo necessério.

Questéo 2

De acordo com o texto, muitos profissionais

A) estéo insatisfeitos com o seu trabalho por serem obsecados com a ideia de que existe
um emprego ideal.

B) exercem, com dedicacdo, as atividades que lhes sao atribuidas em busca da
felicidade.

C) fariam seu trabalho com mais prazer se estivessem mais bem preparados para
exercer sua profissao.

D) optam por exercerem atividades de que nao gostam para desenvolverem novas
habilidades.


http://veja.abril.com.br/241104/ponto_de_vista.htm

Questéao 3

Leia este trecho: “Muitos jovens sonham trabalhar no terceiro setor, porque € o que
gostariam de fazer. Toda semana recebo jovens que querem trabalhar em minha
consultoria num projeto social. "Quero ajudar os outros, ndo quero participar desse
capitalismo selvagem." Nesses casos, peco gue deixem comigo 0s sapatos e as meias e
voltem para conversar em uma semana.”

Com base nesse trecho, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

() Muitos jovens tém uma visdo errada do que seria “ajudar os outros”, no contexto
da sociedade atual.

() Ao utlizar o enunciado em destaque, o autor quer dizer que profissbes como
sapateiro sdo pouco importantes no contexto da sociedade atual.

() Nos dias atuais, muitos jovens tém o ideal de trabalhar de graca para lutar contra o
capitalismo.

() O enunciado em destaque é uma sugestdo para que 0S jovens experimentem,
com uma agao concreta, o que afirmam.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A) VFF V.
B) VFVF.
C) FVFV.
D) FVVF.

Questao 4
Leia este trecho
O "ocio criativo", o sonho brasileiro de receber um salario para "fazer o que se gosta",

somente € alcancado por alguns professores felizardos de filosofia que podem ler o que
gostam em tempo integral.

Nesse trecho, as virgulas foram empregadas para

A) separar elementos que exercem a mesma fungéo sintatica.
B) separar elementos com a finalidade de realca-los.
C) isolar aposto ou elemento de valor explicativo.

D) isolar elementos repetidos no periodo.



Questédo 5
Nos trechos a seguir, 0os verbos sublinhados séo transitivos diretos, EXCETO em:
A) Vocé podera néo ficar rico, mas sera feliz. Provavelmente, nada lhe faltara, porque se

paga melhor aqueles que fazem o trabalho bem feito do que aqueles que fazem o
minimo necessario.

B) Eu respeito muito mais os altruistas que fazem aquilo que tem de ser feito do que os
egoistas que sO querem "fazer o que gostam".

C) E uma arrogancia intelectual que se ensina nas universidades brasileiras e um insulto
aos sapateiros e aos trabalhadores dizer que eles ndo ajudam 0s outros.

D) Se algo vale a pena ser feito na vida, vale a pena ser bem feito. Viva com esse
objetivo.

Questao 6

Assinale a alternativa em que a substituicdo da palavra ou expressao destacada pela que

esta entre parénteses altera o sentido original do enunciado no texto.

A) A escolha de uma profissédo é o primeiro calvario de todo adolescente. (a primeira
aflicéo)

B) E uma arrogancia intelectual que se ensina nas universidades brasileiras e um
insulto aos sapateiros e aos trabalhadores [...]. (agravo)

C) Eu respeito muito mais os altruistas que fazem aquilo que tem de ser feito [...]
(perfeccionistas)

D) Basta fazer seu trabalho com esmero. (apuro)

Questéao 7

Considerando o emprego da crase, de acordo com a norma padréo da lingua portuguesa,
assinale a alternativa INCORRETA.

A) “Se quiser procurar algo, descubra suas habilidades naturais, que permitirdo que
realize seu trabalho com distingéo e o colocarédo a frente dos demais.” O uso da crase
no termo em destaque € obrigatério.

B) “Entdo teremos de trabalhar em algo que odiamos, condenados a uma vida
profissional chata e opressiva?”. O uso da crase no termo em destaque € opcional.

C) “Hoje, percebo que foi esse perfeccionismo que me permitiu sobreviver a chatice da
vida, que me fez gostar das coisas chatas que tenho de fazer.” O uso da crase no
termo em destaque é obrigatdrio.

D) “A saida para esse dilema € aprender a gostar do que vocé faz. E isso € mais facil do
que se pensa.” O uso da crase no termo em destaque é proibido.
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Questéo 8

O pronome “isso” retoma a palavra ou a expressao em destaque, EXCETO em:

A) Médicos e enfermeiras atendem aos sadbados e domingos nao porque gostam, mas
porque isso tem de ser feito.

B) A saida para esse dilema é aprender a gostar do que vocé faz. E isso € mais facil
do que se pensa.

C) Vocé sera aplaudido, valorizado, procurado, e outras portas se abrirdo. Comecara
a ser criativo, inventando coisa nova, e iSso € um raro prazer.

D) Fiz muitas coisas chatas na vida, mas sempre fiz questdo de fazé-las bem feitas.
Sou até criticado por isso [...].

Questao 9
Leia este trecho.

Assinale a alternativa em que o termo destacado no enunciado introduz a circunstancia
identificada nos parénteses.

A) “Muitos profissionais odeiam o que fazem porque ndo se prepararam
adequadamente.” (Consequéncia)

B) “[...] quem tiraria o lixo, algo necessario, mas que ninguém quer fazer.” (Explicacao)
C) “O que seria de nés se ninguém produzisse sapatos e meias, [...].” (Condigao)

D) “Faca seu trabalho mal feito e vocé odiara o que faz.” (Oposi¢ao)

Questéo 10

Sao recursos utilizados pelo autor na composicéo desse texto, EXCETO:

A) Elaboragao de perguntas.
B) Emprego de polifonia.
C) Insercao de estatisticas.

D) Introducéo de ressalvas.



Conhecimentos Gerais

Questao 11

Ao voltar de sua especializacdo em bacterologia no Instituto Pauster em Paris, Oswaldo
Cruz tomou varias medidas de controle de doencas.

Entre essas medidas NAO se inclui

A) a campanha pela vacinacdo em massa contra a variola no Rio de Janeiro.
B) a erradicacdo da dengue em Sao Paulo com o uso do fumacé.
C) o combate a febre amarela com a implantacdo de medidas sanitérias.

D) o controle da violenta epidemia de peste bubbdnica no Porto de Santos.

Questéo 12
Lima Barreto descreveu da seguinte forma a ocupacéo dos morros no Rio de Janeiro no
inicio do século XX.

“‘Ha casas, casinhas, casebres, barracbdes, chocgas, por toda parte onde possa fincar
guatro estacas de pau e uni-las por paredes duvidosas [...]. Ha verdadeiros aldeamentos
dessas barracas nos morros [...]. Nelas hd quase sempre uma bica para todos os
habitantes e nenhuma espécie de esgoto.”

Essa ocupacdo dos morros do Rio de Janeiro foi resultado

A) da abolicdo da escravidao.
B) da proclamacgéo da Republica.
C) da reforma Pereira Passos.

D) do governo Juscelino Kubistchek.

Questao 13
Leia a seguinte afirmacéo.

Fortalecer o Sistema Estadual de Gerenciamento de Recursos Hidricos para a adequada

gestao de bacias hidrograficas, observando-se as diretrizes contidas no plano estadual de
Recursos Hidricos.

Essa meta esta contida na seguinte Rede do Programa Minas em Rede:

A) Desenvolvimento Econdmico e Sustentavel.
B) Desenvolvimento Social e Protegao.
C) Governo Integrado, Eficiente e Eficaz.

D) Infraestrutura.



Questéo 14
O Programa Estruturador Saneamento para Todos, no qual se compde a COPANOR
2014, visa

A) atender cidaddos do Norte e Nordeste do estado com servicos de qualidade de
abastecimento de agua tratada, coleta e tratamento de esgotos sanitarios.

B) elaborar Master Plans das areas de influéncia do Aeroporto Internacional Tancredo
Neves, algcas norte e sul do Rodoanel da RMBH.

C) planejar as a¢fes de intervengdo na malha rodoviaria sob responsabilidade do estado
de minas Gerais, de modo a manté-la em boas condi¢des de trafegabilidade.

D) promover a harmonizacéo da producéo agropecuaria com a preservagao do ambiente
e a melhoria e quantidade de 4gua, em especial, no Rio Sdo Francisco.

Questéao 15

Em meados de maio, o ministro Teori Zavascki suspendeu os inquéritos da Operacao
Lava Jato, mandando soltar todos os presos e pediu que tudo fosse enviado ao Supremo
Tribunal Federal.

Motivou a decisdo do ministro o fato de

A) a auséncia de indicios de corrupcao ter sido detectada pela Justica do Parana.
B) a operacéo ter sido feita de forma indevida pela Policia Federal.
C) dois dos investigados terem foro especial por prerrogativa de funcao.

D) o ministro ter se recusado a examinar 0s autos.

Questao 16

O Programa Estruturador Travessia tem, em sua composicdo, um modulo para a
educacédo de pessoas mais velhas.

Esse modulo é

A) o Banco Travessia.
B) a Educacéo para Todos.
C) a Porta a Porta.

D) a Travessia Educacao.



Nocoes de Informatica

Questéo 17

Observe o seguinte grafico gerado pelo MS Excel

Canhotos:

>

Destro: 90

Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE o tipo de gréafico apresentado.

A) Barra.
B) Coluna.
C) Linhas.
D) Pizza.

INSTRUCAO - Observe a seguinte planilha gerada pelo MS Excel para resolver as
questbes 18 e 19

10 20 30

Questéo 18

Assinale a alternativa que apresenta o CORRETO resultado da férmula .
A) 5.

B) 23.

C) 30.

D) 32.
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Questéao 19
Assinale a alternativa que apresenta 0 mesmo resultado da férmula =D1*E1].

A) =MULT(D1:E1)
B) =D1xE1
C) =SOMA(D1:E1)

D) =MMC(D1:E1)

Questéao 20

Observe o seguinte texto redigido no MS Word.

Metamorfose significa mudanca, é a transformacéo de um ser em outro.

Assinale a alternativa que apresenta o nome CORRETO do estilo usado para grifar a
palavra metamorfose.

A) ltalico.

B) Negrito.

C) Sublinhado.
D) Subscrito.
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Conhecimentos Especificos
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Questéo 21

Considere que um técnico preparou 100mL de uma solucdo de HCI 0,1 mol/L para uma
aula pratica. Ao ler o roteiro da pratica que estava montando, percebeu que precisava, na
verdade, de 500mL de 0,5mol/L de HCI. Para reparar seu erro, 0 técnico aproveitou a
solucdo que tinha preparado, acrescentando a ela uma aliquota da solucdo estoque e
completou o volume com agua para 500mL.

Nessas condi¢cbes, € CORRETO afirmar que o volume do estoque (aliquota) necessario
para preparar a solucéo de 0,5mol/L é igual a

Dados da solucao estoque: densidade = 1,2g/mL; percentual de HCI em massa = 36,5%

A) 10mL.
B) 20mL.
C) 40mL.
D) 100mL.

Questao 22

Uma vez que uma unica andlise ndo fornece informagBes sobre a variabilidade dos
resultados, geralmente os quimicos utilizam replicatas de amostras para realizar um
procedimento analitico.

Sobre os termos utilizados nos erros em analises quimicas, assinale com V as afirmativas
verdadeiras e com F as falsas.

() O erro absoluto de uma medida € a proximidade de um valor medido em relacao
ao valor verdadeiro aceito.

() O errorelativo de uma medida é o erro absoluto dividido pelo valor verdadeiro.

() A exatiddo indica a proximidade de medida do valor verdadeiro, ou aceito, e é
expressa pelo erro.

() Os erros aleatorios afetam a exatidao dos resultados.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A) FVVF.
B) VFVF.
C) VVFF.
D) FVFV.
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Questéao 23

Ao utilizar um padrao primario hipotético X na padronizacdo de uma solucdo de hidréxido
de sodio (NaOH), a reacdo de neutralizacdo ocorre na proporcao estequiométrica de 1
para 1. Considere que foram gastos 25mL da solu¢cdo de NaOH 0,1mol/L na titulacdo e foi
consumido 0,5 gramas do padrao.

Nessas condigcbes € CORRETO afirmar que a massa molar do padréo primario escolhido
éigual a

A) 100g/mol.

B) 180g/mol.

C) 200g/mol.

D) 360g/mol.

Questéao 24

Os erros sisteméaticos sdo caracterizados por trés tipos de erros. Numere a COLUNA | de
acordo com a COLUNA Il fazendo a relacdo entre o tipo de erro sistematico e as
caracteristicas desses erros.

COLUNA | COLUNA I
1. Erros instrumentais. () Comportamento fisico ou quimico nédo ideal de reagentes.
2. Erros metodoldgicos. () Todos os dispositivos de medidas.

3. Erros pessoais. ( ) Leitura de escalas na direcdo da melhor preciséo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.
A) 123.
B) 321.
C)231.
D) 213.
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Questéao 25

Os procedimentos analiticos sao caracterizados por inimeras figuras de méerito.

Séo figuras de mérito comumente utilizadas para validacdo de resultados analiticos,
EXCETO:

A) Limite de deteccéao.

B) Preciséo.

C) Curva de calibracéo.

D) Sensibilidade.

Questao 26

Trés métodos argentométricos sdo conhecidos em titulagdes com nitrato de prata. Os
pontos finais sdo obtidos por indicadores quimicos.

Sobre os métodos argentométricos, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F
as falsas.

() No método de Mohr o ion cromato é adicionado em uma quantidade na qual o
precipitado vermelho aparece apenas apds o ponto de equivaléncia.

() No método de Volhard o ion tiocianato serve como um indicador em que 0s ions
pratas séo titulados com uma solucao padrao de nitrato férrico.

( ) No método de Fajans um indicador de adsorcdo é um composto organico que é
adsorvido sobre a superficie do so6lido em uma titulac@o de precipitacao.

() A titulacdo empregada pelo método de Mohr deve ser realizada em pH &cido
porque o ion cromato é a base conjugada do &cido crémico fraco.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A) FVVF.
B) FVFV.
C) VVFF.
D) VFVF.
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Questéo 27

A cromatografia liquida de alta eficiéncia (CLAE) é o tipo mais versatil e mais amplamente
empregado de cromatografia por eluicdo. Essa € a técnica utilizada pelos quimicos para
separar e determinar espécies em uma grande variedade de materiais organicos,
inorganicos e bioldgicos.

Sobre a cromatografia liquida de alta eficiéncia € INCORRETO afirmar que

A) aintroducdo da amostra em cromatografia liquida € baseada em um sistema com alca
de amostragem, o qual permite a escolha do volume da amostra.

B) a maioria das colunas apresenta comprimento na faixa de 10 a 30cm e possui
didmetro interno entre 2 e 5mm.

C) os detectores mais amplamente empregados em cromatografia liquida sdo baseados
na absorcdo da radiacao ultravioleta ou visivel.

7

D) o tipo de CLAE mais utilizado € a cromatografia por particdo, na qual a fase
estacionaria € um sélido que se mistura com o liquido da fase movel.

Questao 28

A absorcéo de energia pelos atomos no estado fundamental e no estado gasoso € a base
da espectrometria de absorc¢éo atdbmica.

Numere a COLUNA Il de acordo com a COLUNA | fazendo a relacdo entre a
instrumentacdo basica necessaria para medidas de absorcdo atbmica e sua
funcionalidade.

COLUNA | COLUNA I
1. Lampada de catodo oco. ( ) Conversor da amostra liquida em vapor.
2. Queimadores. ( ) Emissor de radiacdo estavel e intensa.
3. Monocromadores. ( ) Isolador da linha espectral desejada.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A) 123
B) 231.
C) 213.
D) 312
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Questéao 29

Considere que em uma solucdo de tiossulfato de sodio (Na,S,03) foi padronizada por
meio da dissolucdo de 0,1g de KIO3 em agua, da adicdo de um grande excesso de Kl e
acidificacdo com HCI. O iodo liberado consumiu 50mL da solucdo de tiossulfato para
descolorir o complexo azul de amido-iodo.

Nessas condicbes é CORRETO afirmar que a concentracdo do NapS;03 €
aproximadamente igual a

A) 0,03mol/L.

B) 0,06mol/L.

C) 0,13mol/L.

D) 0,16mol/L.

Questéao 30

Um dos principais problemas que qualquer cidade enfrenta € o da coleta e do tratamento
dos residuos por ela gerados. Quanto maior o nimero de pessoas que vivem em uma
determinada cidade, maior sera a sua geracao de residuos. Os residuos provenientes dos
esgotos sanitarios sdo focos de contaminacdo e doencas. O crescente numero de
esgotos gerados pelo aumento populacional gera problemas ambientais como o odor
nessas aguas.

Sobre o controle do odor da agua nos processos de tratamento assinale a alternativa
CORRETA.

A) A remocdo do odor deve ser feita por retirada de sélidos grosseiros e tratamento com
reagentes quimicos adequados.

B) Tratamentos primarios como a decantacdo e flotacdo podem eliminar grande
quantidade dos odores nas aguas contaminadas.

C) A coagulacdo seguida de precipitacdo quimica elimina os odores nas aguas
contaminadas.

D) A remocao do odor deve ser feita pela dissolugdo da matéria organica via diminuicao
do pH da agua.
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Questéo 31

Considere que um composto hipotético colorido de massa molar 100g/mol, absorve 65%
da radiagdo em certo comprimento de onda. O caminho Optico € de 2cm e a concentragao
da solucéo é 15g/L.

Nessas condicdes, € CORRETO afirmar que a absortividade molar do composto nesse
comprimento de onda é aproximadamente igual a

Dado: log5=0,7elog7=0,8

A) 0,017cm™. L. mol™
B) 0,06cm™. L. mol™
C) 1,7cm™. L. mol*
D) 6,0cm™. L. mol™

Questéao 32

Uma das técnicas eletroquimicas mais antigas e de certo modo, mais simples, é a
condutimetria.

Com relacéo a técnica de condutimetria, assinale a alternativa CORRETA.

A) A resisténcia de um condutor metalico é diretamente proporcional a area de secao
reta e inversamente proporcional ao seu comprimento.

B) A concentracdo e a forca dos eletrélitos sdo os parametros responsaveis pela ordem
de grandeza da condutividade deles.

C) As titulacbes condutométricas precisam ser aplicaveis em niveis de concentracéo
muito altos, uma vez que se trata de técnica de baixa precisao.

D) As técnicas condutométricas sdo baseadas nas medidas de potencial de uma célula
galvéanica, na auséncia apreciavel.
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Questéao 33

A analise quantitativa representa, junto a industria, um papel fundamental, ja que abrange
0 exame de matérias-primas, 0 controle de materiais nas varias fases de producédo e a
avaliacao da qualidade dos produtos, entre outros.

A equacdo quimica da reacdo do permanganato de potassio (KMnO,4) com oxalato de
sédio (Na,C,0,4) em meio acido é

2MnO, + 5C,0,% + 16H" — 2Mn?" + 10CO, + 8H,0

Considere que numa titulagdo de 0,2g de Na,C,0, puro foram necessarios 60 mL de
solucéo de permanganato de potassio (KMnQO,).

Nessas condicdes, € CORRETO afirmar que a concentracdo molar da solugdo de KMnO4
é aproximadamente igual a

A) 0,01mol/L.
B) 0,1mol/L.

C) 1,0mol/L.
D) 10mol/L.

Questéao 34

A atual conscientizacdo da sociedade com relacdo a questdo ambiental, o processo de
globalizacdo e a normatizacdo crescente ratificam a necessidade da criacdo de um
programa de gestdo de residuos. Os produtos contendo mercurio, em especial as
lampada fluorescentes, tém recebido atencdo especial devido ao potencial téxico que
esse elemento oferece.

Em relacdo ao tratamento utilizado nos processos de descontaminacdo de mercurio em
lampadas fluorescentes, assinale a alternativa INCORRETA.

A) Nas lampadas fluorescentes podem ser incorporados agentes complexantes ou
controladores de pH que reduzem a formacdo de espécies Cu®* e Fe*" os quais
oxidam mercurio elementar a formas solUveis em agua.

B) Nas lampadas fluorescentes podem ser introduzidos metais oxidantes que impedem a
mobilidade do Hg em espécies soluveis.

C) Os residuos das lampadas contendo mercurio podem ser incinerados seguidos de
recuperacdo do metal; e materiais como vidros podem ser recuperados para outras
finalidades.

D) Os vidros das lampadas contaminados com mercurio podem ser tratados com
solucédo aquosa de sulfeto ou polissulfeto de metais alcalinos ou alcalinos terrosos e
posterior separagdo do sulfeto insolavel.
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Questéao 35

As solucbes padrédo desempenham um papel central nos métodos titulométricos de
analise. Portanto, necessitamos considerar as propriedades desejaveis dessas solugdes,
da forma como séo preparadas e como suas concentrages sdo expressas.

Com relacéo a solucéo padrao ideal para um método titulométrico, sao feitas as seguintes
afirmacoes:

l. A solucdo padrdo tem que ser suficientemente estavel, para que seja necessario
determinar sua concentracao apenas uma vez.

Il. A solucédo padrdo deve reagir rapidamente com o analito, para que o tempo requerido
entre as adicOes de titulante seja minimo.

lll. A solucédo padrdo ndo deve sofre reacdo seletiva com o analito, para que possa ser
um padrao universal.

A partir dessa andlise, conclui-se que estdo CORRETAS as afirmativas

A) | ell apenas.

B) I e lll apenas.
C) Il e lll apenas.
D) I, 1 elll.

Questao 36

Muitos agentes complexantes organicos tém se tornado importantes na quimica analitica

por causa de sua sensibilidade inerente e seletividade potencial ao reagir com ions
metalicos.

Sao propriedades do reagente complexante edilenodiaminotetracético (EDTA), EXCETO:

A) O EDTA tem seis sitios potenciais para a ligacdo de ions metalicos.
B) A estrutura do EDTA tem quatro grupos carboxilicos.
C) O EDTA, quando dissolvido em agua, comporta-se como um aminoacido.

D) O EDTA é um agente quelante tetradentado.
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Questéo 37
O tratamento convencional da agua nas estacfes de tratamento € subdividido em etapas,
gue se sucedem hidraulicamente.

Sobre essas etapas, € CORRETO afirmar que estdo em sequéncia de tratamento
convencional, na seguinte ordem:

A) 1° coagulagéo; 2° floculagéo; 3° decantacéo; 4° filtrag&o.

B) 1° coagulacgao; 2° decantacao; 3° floculacédo; 4° filtrag&o.

C) 1°floculacéo; 2° coagulacao; 3° filtracdo; 4° decantacao.

D) 1° floculacéo; 2° filtrac&o; 3° coagulacdo; 4° decantacao.

Questao 38

Sado consideradas vantagens da utilizacdo da técnica espectroscopia de infravermelho,
EXCETO:

A) A técnica é rapida na obtencao de espectros e na apresentacao de resultados.

B) A técnica ndo necessita utilizar reagentes, nem produz residuo.

C) O espectro pode ser obtido sem preparacéo da amostra.

D) Os modelos que relacionam a luz com a matéria sédo precisos.

Questéao 39
S&o0 dadas as seguintes semi reagoes:

Ni(s) ~—— Ni#*+2e° E°=+0,23V

Ag(s) ~——— Ag'+e E°=-0,80V
Considere que a reacdo da célula é espontanea e que o sistema entra em equilibrio.

Nessas condicOes, € CORRETO afirmar que a constante de equilibrio para a reacdo da
célula é aproximadamente igual a

A) 10",

B) 10%.

C) 10%.

D) 10
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Questéao 40

Uma solucdo de 10mL do &cido acetilsalicilico (AAS) 0,1mol/L foi titulada com NaOH

0,1mol/L. Considere que o volume da base adicionada foi de 5mL e o Ka do AAS é igual a
T.

Nessas condi¢es, € CORRETO afirmar que a concentragéo de ions H* em mol/L no meio
reacional € igual a

A) 1T.

B) 2T.

C) 3T.

D) 4T.
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FOLHA DE RESPOSTAS
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AO TRANSFERIR ESSAS/MARCAQ@ES PARA A FOLHA DE RESPOSTAS, OBSERVE
AS INSTRUCOES ESPECIFICAS DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.
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